

汇聚点点微光 照亮狮山每一个角落

过去一年里,狮山镇志愿者队伍壮大至82965人,年度累计服务超过614000小时



文明校园创建

南海区第十届校园廉洁文化节总结会举行

展演文艺作品 种下廉洁种子

珠江时报讯 记者黎小燕 通讯员陈善扬报道 百年大计,教育为本;育人之基,清廉为要。12月4日,“廉洁南海·清风校园”——2024年南海区第十届校园廉洁文化节总结会暨成果展演活动在金桂实验高级中学举行,通过跨学科展示课、廉洁文艺作品展演等喜闻乐见的形式,生动展现了南海区校园廉洁文化建设的丰硕成果。

今年,南海区首次举办“五育融合,廉洁润心”中小学校跨学科展示课活动,评选出《莲正其身,莲守我心》等12个优秀课例,全力推动廉洁教育与教育教学有机融合。

随后,诗歌朗诵、小品、情景剧等廉洁主题文艺作品轮番上演。其中,大沥镇盐步初级中学师生演绎的诗歌朗诵《廉洁四季》,选取春、夏、秋、冬象征高洁、正直、清廉的多种植物,托物言志、借景抒情,教育引导广大师生持正念、走正道、做正事;九江职业技术学校学生带来的小品表演《好师傅》诙谐幽默,他们将书本知识化为劳动实践,从学校课堂走上廉洁舞台,生动诠释了“菜品如人品,厨道如艺道”的深刻道理。

一直以来,南海区教育局全面贯彻党的教育方针,坚持把廉洁文化建设融入办学治校、立德树人全过程,通过抓课堂、抓育人、抓队伍,不断筑牢师生清正廉洁思想根基。

南海区还致力于让廉洁的种子扎根在学生心间。连续6年举办“廉洁种子在春天发芽”校园劳动教育和立德树人活动,老师、学生、家长在校园、家里、社区播种“廉洁”种子,在“体验式”主题植树活动中陶冶廉洁品格;举行“育苗育人、育廉育心”廉洁主题征文大赛,共同书写育苗事、抒发廉洁情,涌现优秀征文195篇;将廉洁主题文艺作品展演纳入南海区第17届中小学生艺术展演活动,学生在朗诵、舞蹈、戏剧等丰富的艺术形式中接受廉洁文化熏陶。

南海区“慈善空间”及里水文学艺术协会书画创作交流基地揭牌

慈善健康有机结合 艺术公益双向发展

珠江时报讯 记者袁小燕 通讯员沈彦东报道 12月5日,南海区“慈善空间”及里水文学艺术协会书画创作交流基地揭牌仪式在国药集团冯了性(佛山)药材饮片有限公司(下简称“冯了性药材”)举行,进一步推动里水镇慈善事业发展的同时,深化“艺企同行”活动,搭建企业家、科学家、艺术家常态化对接沟通平台,促进科技、文化和产业融合聚变、创新发展。

“3.2.1,请揭幕!”随着红布的缓缓揭开,南海区“慈善空间”、里水文学艺术协会书画创作交流基地在冯了性药材揭牌成立。将通过慈善与健康的有机结合,为更多需要帮助的人群提供温暖与支持;同时也为艺术家们提供一个与社会互动的平台,推动艺术创作与公益事业的双向发展。

在创作交流环节,艺术家们围绕廉洁、慈善主题现场挥毫,用笔墨传递正能量,用艺术表达对慈善的热爱和支持。



■护畅志愿服务。

通讯员供图

好商家联盟,为青年、志愿者打造了一个个充满活力的聚集地,让他们的夜晚有了精彩的好去处。

他们的夜晚不仅仅局限于简单的休憩与放松,狮山还开设了青年夜校,推出了众多免费或超低价课程,内容丰富多彩,既有地道的粤语学习,也有实用的瑜伽课程,充满乐趣的尤克里里教学,以及养生必备的中医知识等。这些课程深受青年和志愿者们喜爱,让他们在忙碌之余找到放松渠道的同时,也提供了一个自我增值、提升自我的宝贵平台。值得一提的是,狮山镇新兴领域青年参与“青年夜校”课程

工作事例获中国青年报报道。

照亮他人的志愿者

志愿者是城市狮山中的一束光芒,他们无私奉献的身影,是衡量这座城市温暖程度的重要标尺。志愿服务的频次与质量,则直接反映出这座城市人心的热度与社会的温情。从爱心早餐到护畅守护,从绿美狮山到大爱狮山,从志愿者服务到回馈行动诠释了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神、“大爱狮山”的核心价值。今年4月-12月,狮山镇累计收集发布志愿服务供需对接项目合共441场,如爱

心早餐、爱心一餐饭、春运暖心“5V”服务、节日慰问活动、夏日送清凉、“厨”类拔萃“食”不可挡——青年、志愿者厨艺大比拼活动等,每一场活动背后,都有来自各行各业志愿者的热情支持。

青年力量在这其中尤为彰显。他们积极响应省委“绿美广东”建设的号召,用青年先行的青春担当助力绿美建设;组队加入广东青年大学生“百千万工程”突击队行动,以村(社区)需求为导向结对共建,以项目推动工作落地落实。截至目前,全省共有14所高校59支高校突击队分别同狮山村(社区)结对,其

狮山镇妇联巾帼维权志愿队伍组建暨妇联系统维权培训活动举行

聘任维权专家 组建志愿队伍

珠江时报讯 记者杨世聪 通讯员严雪霞报道 她权益,共呵护!12月5日是第39个国际志愿者日,当日下午,狮山镇妇联巾帼维权志愿队伍组建暨妇联系统维权培训活动在镇行政服务中心举行。活动聘任了首批巾帼维权专家成员,组建了3支妇联巾帼维权志愿服务队,并开展了妇联系统维权培训。通过一系列举措,为镇妇联助力狮山推进“百千万工程”,推动“大爱狮山”城市服务高质量发展行动注入“她力量”。

近年来,狮山镇妇联把握时

代机遇,将妇女儿童维权工作积极推进到村(社区),取得了一系列成果。狮山镇小候鸟驿站和罗湖融爱家庭服务中心立足妇女儿童维权工作,积极链接社会资源开展志愿服务工作,在过去一年中,华南师范大学薪心义教志愿服务队、佛山大学机电工程与自动化学院青年志愿者协会、广东软学院商务管理学院青年志愿者服务队协助狮山镇小候鸟驿站开展“安全大篷车”服务、亲子共读、儿童讨论会等服务活动共50场,受惠儿童与家长约2000人次。

罗湖融爱家庭服务中心组建了“同心圆”亲子共读导师队、“心灵扶持”巾帼志愿服务队,开展亲子共读儿童安全教育、家庭教育、融爱盒子等服务共50场,惠及约2000人次。活动中,镇妇联分别授予他们“狮山镇推进儿童友好城市建设合作队伍”称号和“志愿服务之星”称号,感谢他们长期以来对狮山妇儿工作的支持和贡献。

同时,为继续加强巾帼维权志愿服务队建设,搭建巾帼维权志愿服务网络,活动为首批14名巾帼维权专家成员颁发了

聘书。据介绍,该支专家顾问队伍,将以志愿服务的形式为基层群众提供心理支持、法律支持、家庭教育、技能培训等服务。

作为首批14名巾帼维权专家成员之一,曾丽华是狮山镇妇联维权站、舒心驿站的特邀心理咨询师及调解员。自2018年起,她开始开展公益心理咨询和婚姻调解、团体心理辅导和心理讲座,协助妇联处理多宗婚姻家庭纠纷、心理咨询个案及特殊案件,帮助事主解决家庭纠纷问题。“女性的幸福感和快乐其实非常重要,很

感谢狮山镇妇联提供平台,让我有机会奉献一份爱心,也希望姐妹们能借助这个平台共同成长,为巾帼志愿服务多做贡献。”曾丽华说。

专家引路明思路,抱团前行促成长。活动还为“妈妈帮”爱心妈妈志愿服务队、“舒心姐姐”心理健康支持队伍和“护航+”巾帼维权志愿队伍进行了授旗,宣告这3支狮山镇妇联巾帼维权志愿服务队正式成立。她们将通过开展实用和有效的支持活动,帮助妇女和儿童解决实际问题。

高明潮:轮椅上的五星志愿者

残疾人高明潮坚持9年参与志愿服务,荣获2024年度佛山市五星级志愿者称号

珠江时报讯 记者黄斌摄影报道 12月5日是国际志愿者日,丹灶镇有3名志愿者荣获2024年度佛山市五星级志愿者称号,志愿服务时数均超过1500小时,其中残疾人高明潮坚持9年参与志愿服务,收获了满满的幸福与快乐。

家住丹灶高海社区的高明潮今年58岁,他经常驾驶电动轮椅来到丹灶爱心工场做志愿者,经过几年的服务,高明潮已经和这里的每一位学员成为好朋友,“有的学员回家路过我家,也会进来看望一下我。”高明潮虽然是残疾人,但给记者的印象是开朗健谈。

“2015年,我到金沙医院看病,路过旁边的爱心工场,看

到做志愿者能帮助他人感到很开心,我就问我可以报名参加吗?就这样,我成了一名志愿者。”初到爱心工场,高明潮本以为自己难以有所作为,但与学员们熟悉后,他发现许多学员连自己的名字都不会写。于是,他毅然决定利用自己所学的知识来教导这些学员。每当看到学员们一笔一划地写出自己的名字,他都感到无比的欣慰和喜悦。“没有成为志愿者之前,总喜欢一个人在家里呆着,也没什么社交,来到这里,谈吐更流利了,人也开心了很多。”高明潮说。

高明潮是个热心肠,平常在村里,经常帮助老人修理风扇、收音机等小家电,还会帮他们把

自己的修理技能,他自费购买了许多电器修理相关的书籍,在闲暇之余刻苦钻研,逐渐掌握了修理小电器的窍门。

2017年,金宁广场志愿V站成立,高明潮成了志愿V站资深骨干,他用自己的双手帮助居民维修家用电器。一周有五天的时间在金宁广场志愿V站开展志愿服务,此外,每周二、周四就到爱心工场做志愿者。

谈到是否会继续坚持做志愿者,高明潮斩钉截铁地说:“只要我能够坐电动轮椅出来,我就一直坚持做下去,尽我所能去帮助别人,回馈社会。”由于加入了志愿者这个大家庭,他感受到了前所未有的温暖和关爱,也让他的生活变得更加丰富多彩。



■高明潮为居民维修家电。